

厘清执法边界 让民警执法无后顾之忧

“女子当街撕扯并殴打执勤交警”“因对警情处理不满,男子殴打警察”“男子恶意报警并殴打民警”……翻看报道,破坏民警执法权威事例并不鲜见。如今,随着一份部门规章草案“公开征求社会意见”,这些民警执法中的乱象有望得到遏制。

近日,公安部发布《公安机关维护民警执法权威工作规定》(草案)公开征求意见。草案规定,公安民警依法履行职责、行使职权受法律保护,公安机关应当积极维护民警执法权威;民警按照法定条件和程序履

行职责、行使职权,对公民、法人或者其他组织合法权益造成损害的,民警个人不承担法律责任;非因法定事由、非经法定程序,不得对民警采取停止执行职务、禁闭等措施,不得作出免职、降职、辞退等处理或者处分等。

审视这份“酝酿”中的部门规章,表面上是维护民警的执法权,也是对民警权力的规制。无论“建立抚恤金制度”,还是“成立工作委员会”等,所维护的只是民警的正常执法行为,也就是按照法定条件和程序

履行职责、行使职权,而不是毫无原则地包庇那些滥权损害公民权益的不法行为。草案在为守法民警画出了一个法规保护圈的同时,也明确了警权使用的法治边界,有助于引导民警依法执法、履行职权。

对于公民而言,眼前的这份部门规章草案,既是警察执法的“保护线”,也是自身行为的“高压线”。根据草案规定,不但列举了侵犯民警执法权威的种种表现,还明确“行为人实施侵犯民警执法权威的行为,构成犯罪的,依法追究刑事责任”,“尚不构成

犯罪,构成违反治安管理行为的,依法给予治安管理处罚”。也由此给公众明确了自我保护与袭警的行为界限,有助于被执法者配合执法工作,避免警民冲突升级引发不良后果。

法治的全部要诀,在于如何用法律约束权力,保护权利。《公安机关维护民警执法权威工作规定》(草案),是执法者自我保护和自我规制的一次有益尝试。与修订中的《人民警察法》同频共振,依法运行的民警执法权,将是最好的法治注脚。(欧阳晨雨)

观察 南北

据媒体报道,根据药品不良反应评估结果,国家药品监督管理局决定对万通筋骨片说明书中“不良反应”“禁忌”和“注意事项”进行修订。要求在说明书上增加“不宜长期用药”“尚无儿童使用本品的安全性、有效性研究证据”“婴幼儿禁用”等内容。

不久之前,国家药监局方才修改了血塞通、血栓通说明书,特别强调,说明书必须明确“儿童禁用”。我们不难发现,药监部门对于中药的监管正在收紧,中药没有副作用可以随便服用的理念正在被推翻。

从上述描写中不难发现,万通筋骨片几乎可以治疗全身各个关节或肌肉的疼痛,使用面那是相当的广泛。其实,这也是

中成药也有禁 医生不当开药或需担责

当前很多中成药共同的特点,因为中医与西医在诊断疾病上,很难做到一一对应,因此,对于中药的适应症管理很难细化,使用起来非常随意。

还有一个问题常被人们轻易忽略,那就是这些中成药的不良反应。以万通筋骨片为例,这个药品中含有乌头、细辛这些明显带有毒性的药物,虽然也来自天然植物,但并不是那种可以做食物的天然无害材料。

其中乌头不但有副作用,还容易与其他药品发生配伍反应。在中药“十八反十九畏”的警示中,就有“半夏贝藜菴攻乌”和“川乌草乌不顺犀”之说,明白无误地告诉我们,服用乌头要慎之又慎。但长期以来,

万通筋骨片等中药中隐含的各类含有毒成分被忽略,不但对成年人无门槛,对孩子也无顾虑,显然存在极大的安全隐患。

现在国家药监局根据不良反应的监测报告,修订该药说明书,明确指出其不良反应,并且禁止婴幼儿使用,应该说非常务实。这等于对该药的使用增加了一道提示语和安全网,告诫人们是药三分毒,用之不可太过草率。这对于培养人们良好地用药理念,有积极的作用。

而且,说明书在规范用药方面具有法律效力,对于医生开药也有很强的约束作用。对于中成药,不能再像以前那样随意而为,医生让不适宜的人群选用含有毒成分的中成药,需要承担法律责任。(郑山海)

话题 铿锵

提升待遇是最好的教师节礼物

“三尺讲台,方寸之间。有一群人,用心守望初心。”他们,是学科教育的创新者,是山村讲台的坚守者,更是美好心灵的塑造者。日前有媒体称,从城市到乡村,从教授到幼师,要让每位教师感受到幸福感、成就感、荣誉感。

从一定程度上说,判断尊师重教有没有落在实处,就要看教师有没有成为让人羡慕的职业。正如习近平总书记所强调,各级党委和政府要满腔热情关心教师,让广大教师安心从教、热心从教、舒心从教、静心从教,让广大教师在岗位上有幸福感、事业上有成就感、社会上有荣誉感,让教师成为令人羡慕的职业。

对广大教师最基本的善待,就应该保障他们的优厚待遇。近几年来,我国的教育投入不断加大,2012年国家财政性教育经费支出占GDP比重首次超过4%,之后每年占比均稳定保持在4%以上。其中,公共财政资金投入增速每年均高出平均增速。但与发达国家相比,用在教师身上的经费仍有提升空间。日前,北京师范大学经济与工商管理学院教授袁连生表示:“我国教育经费中用于人员的比例偏低。”

不同于一般职业,做教师往往更需要爱和责任。广大教师选择这一职业,不是为了发财,但是如果待遇匹配不了他们的付出,就无法生发幸福感。值得一提的是,多年来,无论从立法层面还是制度设计,均把教师待遇放在重要位置。就在不久前,国务院办公厅下发的《关于进一步调整优化结构提高教育经费使用效益的意见》明确提出,力争用三年时间解决义务教育阶段教师工资待遇问题,凡未达到要求的地区要限期整改达标,财力较强的省份要加快推进。相关部门应该高度重视,坚决承担该承担的责任,把教师待遇放入施政的重要环节加以解决。

国办发下的文件还提出,健全中小学教师工资长效联动机制,核定绩效工资总量时统筹考虑当地公务员工资收入水平,实现与当地公务员工资收入同步调整,确保中小学教师平均工资收入水平不低于或高于当地公务员平均工资收入水平,使教师能够安心在岗从教。

提升教师的幸福感,还应不断提升教师的素质水平。据报道,2012年至2016年,中央财政累计投入经费95亿元,支持实施“国培计划”,共培训中小学幼儿园教师、校长、职业院校教师等1008万人次。从《乡村教师支持计划(2015—2020年)》到《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》,这一系列制度密集出台,让广大教师更有动力坚守讲台,更有能力培养孩子,也更有信心畅想未来。此外,优化教育资源配置,逐步缩小区域、城乡、校际差距,到深化办学体制、管理体制、经费投入体制、考试招生及就业制度等方面的改革……从根本上说,这些举措可保证教师更有归属感,对职业更有认同度,最终升华幸福感。(华闻)

对“天价理发”问题 监管部门不能熟视无睹

陕西省的小云来到浙江省杭州市不到两个月,近日去理发时,本应理发20元一次的理发店却收了小云1500元。无独有偶,近日红遍网络的“发际线男孩”,在浙江省杭州市其单位附近理发时,被要价三万九千多元,报警后,依然支付了2500元才得以离开。

近日两起超高收费的“天价理发”事件,天价的背后,是暗含着各种陷阱、各种套路的商家欺诈现象,甚至是强买强卖现象。作为监管部门,应及时强势介入调查,依法追

究无良商家的法律责任,避免无辜者再次掉入陷阱。

对于这种天价收费现象,监管部门绝不能以市场经济,自主经营为由熟视无睹。要知道,如果查实商家存在模糊定价、诱导消费等欺诈行为,其不仅应赔偿消费者损失,还应承担相应的行政处罚责任。如果在消费者提出异议时,商家不仅不妥善解决,反而凭借“主场地位”等优势,以辱骂、殴打等威胁方式强迫收费的,可能构成治安违法,可处10日拘留、并处500元罚款。情节

严重的,还可能触犯刑法,构成强迫交易罪。

必须强调,就算是理发这种民众生活中常见的小事,就算是再不起眼的消费项目,任何经营行为,都关乎消费者的权益,都有着诚实信用以及社会规则的严肃性。如果一个地方接二连三地暴露出“天价理发”这种宰客乱象,恰恰说明地方相关部门疏于监管。相关部门理当深入反思,强化监管力度,依法惩戒这种在民生小事上宰割消费者的无良经营行为,还公众一个健康有序的消费环境。(史洪举)

广场舞占路 城市管理部门不应“绕道走”

据媒体报道,江苏某地一所学校旁的马路,每到早晨便被一群跳广场舞的大妈占据。她们在马路上开着高音喇叭尽情地跳舞健身,但过路车辆却叫苦不迭,无可奈何之下只能绕道行驶。

为了一己的需要,占用公共道路,这是一种缺乏社会公德的行为,理应受到谴责。跳广场舞的要求再合理,占路也实属不该。其实,这些占路的舞者知道自己的行为不占理的,但他们仗着人多势众强行推进这种蛮不讲理的行为,无疑是对社会公德的破坏。因此,有关方面应出面进行干预。实际

上,占路跳广场舞,虽然大多数司机选择了绕路,但如果遇上有司机强行开车,就很容易造成意外事故,近年来这种悲剧并非没有发生过。由此说来,城市管理部门的干预不仅是要维护交通秩序,更是为了避免极端事件的发生,维护社会和谐。令人遗憾的是,一些地方的相关管理部门迟迟不作为,遇到矛盾“绕道走”,这不能不说是城市管理中的失职。

对于管理部门来说,干预占路的广场舞,对她们强行驱散是容易的,但并不能从根本上解决问题。管理部门更需要做的,是

积极筹划,为广场舞爱好者提供合适的、不对其他人形成干扰的活动空间。尽管城市的公共空间普遍比较紧张,但可以动员一些有条件的政府机关、企事业单位,特别是一些专业的体育场馆在规定时间内对外开放,做大广场舞活动空间的增量。这虽然需要相关单位付出一定的管理成本,但对政府机关来说,实际上增加了一条沟通民意的通道,对于企事业单位来说,则可以通过这种场馆开放增加在百姓中的亲和力,都可以起到更多的积极作用。(周俊生)

让更多的男孩子重拾阳刚

最近,一篇《把这些娘炮们当成四害除了吧》的文章从“一带娘炮玩意儿拍拳击题材的电视剧”谈起,炮轰近年流行的“伪娘娘炮文化”到了“恶心变态”的地步,引发很大反响,读来深有同感。

美感取向无疑也会发展,但男人骨子里的荷尔蒙终不可丢。正如网文所言,如果整个社会都去追捧“柔弱美”,男孩子不光外表变得“安能辨我是雄雌”,就连脾气性格也越来越女性化,小肚鸡肠,爱发脾气,面膜做得比女生还勤,香水3米外都能闻到,承受不起生活中的各种压力,最终演变

成心胸狭窄的“瓷男”,压力一大就碎,还谈什么向上向善向前?

笔者有一次在开封“清明上河园”看四五名青年男女表演唐代打马球,几匹马从我眼前跑过,仿佛地面都在颤抖。不禁想到,如果自己当年也在岳家军中,面对金兀术动辄几十万的骑兵,还敢以“钩镰枪”从容设伏静待“拐子马”“铁浮屠”吗?

另有一回,笔者在一处景点骑马,马突然跑动起来,我顿时脸吓得煞白,其实缰绳还牵在赶马人手里,他只是稍稍让马小跑几步让我找找感觉而已。电视上看到新疆

哈萨克族七八岁少年站在马背上驰骋,更是让我惊为天。

抗战时期,八路军129师先遣团(769团)团长陈锡联奇袭阳明堡机场前,师长刘伯承问他多大了,他说22岁了,刘伯承说:“不小啦,霍去病像你这么大的时候已经封侯拜相了!”

让青少年重拾阳刚之气的途径很多,至少,从小学开始就普及孩子们骑马、游泳、武术等充满阳刚气的技能,不算是奢望吧。(陶余来)